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9.

Instrucoes

. Aguarde autorizacao do fiscal para abrir o caderno de provas.
. Este caderno contém 40 questbes. Se houver qualquer falha de

iImpressao, comunique ao fiscal, para que faca a substituicdo do
caderno.

Use os espacos em branco para rascunho; ndo destaque folhas da
prova.

Ao receber o cartdo-resposta, verifigue se 0 nimero impresso é o
seu numero de inscricdo. Comunique ao fiscal se os numeros forem
diferentes. Apos a verificacdo, assine o cartdo-resposta.

Use caneta esferografica com tinta preta ou azul para preenchimento
do seu cartdo-resposta. Nao dobre seu cartdo-resposta, nao o
manche ou rasure, nem o0 amasse, pois ele passara por leitura otica.

. Marque cada resposta no cartdo, preenchendo completamente o

campo que contém a letra correspondente a alternativa de sua
opc¢ao, conforme modelo:

&HE O D e

Em cada uma das questdes, sO existe uma alternativa que responde
adequadamente ao quesito proposto. Vocé deve marcar apenas
uma alternativa para cada questdo. Questdes marcadas com duas
ou mais alternativas ou deixadas em branco receberdao pontuacao
zero.

Lembre-se de que o tempo maximo para a realizacdo desta prova e
para o preenchimento do cartdo-resposta € trés horas.

N&o utilize nenhum material de consulta. Nenhum rascunho sera
considerado.

Aguarde as instrucdes do fiscal quanto ao manuseio do digiselo no
seu cartdo-resposta.

10.Entregue ao fiscal seu cartdo-resposta. A ndo devolucdo desse

cartdo implicara sua desclassificacdo imediata.




CARGO: TECNICO DE LABORATORIO/AREA: ANALISES CLINICAS — PROVA DE
CONHECIMENTOS GERAIS

LINGUA PORTUGUESA - 05 QUESTOES

12 QUESTAO. Estdo ordenadas de forma que o continuo de sentidos se organiza do geral ao
especifico as palavras, ou o grupo de palavras, apresentadas em:

A)
B)
C)
D)
E)

globo terrestre — continente — pais — povo — estado — provincia — rua — bairro.
cinema — filme — coreografia — lirismo — sala de projecao — anuncios — pelicula.
mamifero — bipede — trabalhador — homem — operério — servical — corpo atlético.
humanidade — linguagem — linguas naturais — comunidades linguisticas.

sala de aula — area de servico — escada de acesso ao auditério — elevador — portaria.

22 QUESTAO. A frase que apresenta relacdo coordenada entre as estruturas que a constituem é:

A)
B)
C)
D)
E)

Ainda que tenha de estudar muito, ir4 se submeter ao concurso.
Ora estuda, ora se diverte, ora trabalha.

A medida que o ver&o avanga, reduz-se o volume de agua para uso.
Caso participe da equipe de trabalho, se dedicard com empenho.

A fim de que pudesse viajar, trabalhou intensamente nos domingos.

32 QUESTAO. A afirmativa destoante do que se constitui como texto falado ou escrito em qualquer
lingua natural é:

A)
B)

C)
D)

E)

O conhecimento de bom numero de palavras dicionarizadas de qualquer lingua é satisfatério e
bastante para a producao de textos de uso corrente nas relagdes interacionais.

O que se fala ou escreve nos cenérios de interagdo social é texto, por mais que conflite com os
padrdes formais dos usos linguageiros.

Qualquer texto se constitui e desenvolve em contexto de uso da linguagem humana.

Informacgdes gerais sobre dada cultura, conceitos, crengas, costumes sdo organizados, ndo raras
vezes, sob forma de texto.

Os textos decorrem do conhecimento de sistemas de producédo de sentidos e de estratégias de
processamento de informagfes sobre os temas em discussao.

42 QUESTAO. O emprego da palavra secdo ou de um de seus homofonos esta INADEQUADO ao
padrao formal da escrita em:

A)
B)
C)
D)

E)

Ha poucos minutos, foi encerrada a sessdao em que se definiu o plano institucional de publicacao
dos resultados de pesquisa relativa ao material didatico a ser usado no biénio 2017-2018.

O proximo passo esta relacionado aos procedimentos pertinentes a cessdo dos recursos
necessarios a execug¢ao do plano institucional.

Em outra sessdao de trabalho, localizada no andar térreo da instituicdo, discutem-se alternativas de
parceria com vistas a a¢des educadoras junto as comunidades carentes do entorno.

Tem-se secdo aberta e exclusiva para recebimento de propostas escritas de atualizacdo do
material didatico em uso.

A cessao de recursos a implementacdo das ac¢des contidas no documento final sera definida em
sessdo conjunta com dois representantes de cada uma das se¢fes da instituicao.
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52 QUESTAO. O uso das regras de acentuacdo gréafica é um recurso que funciona como um
sinalizador a ser considerado na producédo de sentido, tal como podemos verificar no exemplo a seguir:

S6 os cagados tém nogdo exata como é importante acentuar as palavras corretamente.

(KOCH, Ingedore Villaga; ELIAS, Vanda Maria. Ler e escrever: estratégias de produgdo textual. S&o Paulo: Contexto, 20009.
p. 38-39. Adaptado.)

O excerto que apresenta palavra(s) com uso INADEQUADO do acento grafico é:

A)

B)
C)

D)

E)

A felicidade é fragil e volatil, pois s6 é possivel senti-la em certos momentos. Na verdade, se
pudéssemos vivencia-la de forma ininterrupta, ela perderia o valor, uma vez que sé percebemos
gue somos felizes por comparagao.

Nosso tesouro esta na colméia de nosso conhecimento. Estamos sempre voltados a essa direcéo,
pois somos insetos alados da natureza, coletores do mel da mente.

O valor que damos ao infortunio é tdo grande que, se dizemos a alguém “Como vocé é feliz!”, em
geral somos contestados.

A amizade é um contrato tacito entre duas pessoas sensiveis e virtuosas. Sensiveis porque um
monge ou um solitario podem ser pessoas do bem e mesmo assim nao conhecer a amizade. E
virtuosas porgque os malvados s6 tém cumplices.

O individuo sempre lutou para ndo ser absorvido por sua tribo. Ser fizer isso, vocé se vera sozinho
com frequéncia e, as vezes, assustado. Mas o privilégio de ser vocé mesmo nao tem preco.

(Excertos extraidos de: PERCY, Allan. Nietzsche para estressados. Rio de Janeiro: Sextante, 2011. p. 8. Adaptado).




RACIOCINIO LOGICO E QUANTITATIVO — 05 QUESTOES

62 QUESTAO. Um edificio comercial possui um nimero impar de andares e um elevador que acessa
todos os andares. Certo dia, o elevador estava parado no andar médio, isto €, havia igual quantidade de
andares abaixo e acima dele. Em seguida, uma pessoa entrou no elevador e desceu 4 andares. Logo
depois, o botdo do elevador foi acionado e o elevador subiu 7 andares, outra pessoa entrou e subiu 2
andares. Em seguida, o botdo do elevador foi novamente acionado, o elevador desceu 8 andares, uma
dltima pessoa entrou e acionou o botdo do primeiro andar, que ficava 4 andares abaixo. O nimero de
andares desse prédio é

A) 13
B) 15
C) 17
D) 19
E) 21

72 QUESTAO. Em certa empresa ha dois tipos de empregados: os que fazem servigos internos e
recebem salério de R$ 3.000,00 e os que fazem servicos externos e recebem salario de R$ 2.600,00. A
média salarial desses empregados € de R$ 2.880,00. No préximo més, os empregados que fazem
servicos internos receberao um adicional de 10% no salario e os que fazem servigcos externos terdo um
aumento de R$ 200,00 no salario. Sabendo-se que o numero de empregados desses dois grupos se
mantera, a nova média salarial desses empregados sera

A) R$ 3.050,00
B) R$ 3.100,00
C) R$3.150,00
D) R$ 3.200,00
E) R$ 3.250,00

82 QUESTAO. Em um supermercado, o preco de 3 quilos de aclicar e 2 quilos de arroz é R$ 10,40. O
preco de 3 quilos de arroz e 2 quilos de feijao € R$ 18,20 e o preco de 3 quilos de feijao e 2 quilos de
acucar € R$ 17,90. Entdo, nesse supermercado, a compra de 1 quilo de agucar mais 1 quilo de arroz
mais 1 quilo de feij&o custa

A) R$9,30

B) R$9,80

C) R$10,50

D) R$11,50

E) R$12,40




92 QUESTAO. O preco de um bem de consumo é dado por uma fungéo afim p(t) = at + b, onde
p(t) € o preco estimado do produto, t anos apds sua compra. Sabe-se que o0 preco estimado desse
produto era R$ 1.500,00 apds 1 ano de compra e R$ 1.200,00 apds 3 anos. Nessas condi¢fes, o preco
de compra desse produto foi

A) R$2.050,00

B) R$ 1.950,00

C) R$1.800,00

D) R$ 1.650,00

E) R$ 1.600,00

102 QUESTAO. Dois s6cios, Artur e Bruno, obtiveram como lucro de um negécio o valor de
R$ 7.200,00. Esse lucro foi repartido em partes proporcionais ao que cada um havia investido. Artur
investiu R$ 2.400,00 e Bruno investiu R$ 1.600,00 e, por isso, ao final, Artur teve direito a um lucro
maior que Bruno. A diferenga entre o lucro de Artur e o lucro de Bruno foi de

A) R$1.200,00

B) R$ 1.360,00

C) R$1.400,00

D) R$ 1.440,00

E) R$ 1.500,00



INFORMATICA — 05 QUESTOES

112 QUESTAO. Sobre a Barra de Tarefas do Windows 10, é INCORRETO afirmar:

A) A Barra de Tarefas do Windows 10 permite definir quais icones, sejam do sistema ou de aplicativos,
serdo exibidos na &area de notificacao.

B) O tamanho da Barra de Tarefas do Windows 10 pode ser redimensionado.

C) A Barra de Tarefas do Windows 10 pode ser ocultada, de forma que seja exibida somente quando
necessario.

D) Um aplicativo pode ser fixado na Barra de Tarefas do Windows 10, a fim de facilitar o acesso a
aplicativos utilizados com muita frequéncia.

E) A Barra de Tarefas do Windows 10 pode ser movida para qualquer lugar da area de trabalho.

122 QUESTAO. O Microsoft Excel 2013 dispde de uma série de funcdes matematicas e
trigonométricas que permitem realizar calculos especificos nas células das planilhas. O comando que
permite obter o resto da divisdo de um nimero é:

A) MOD

B) LOG

C) TRUNCAR

D) PI

E) SOMA

132 QUESTAO. O Microsoft Word 2013 dispde de recursos para trabalhar com notas que permitem
inserir notas de rodapé e notas de fim. Sobre esses recursos, analise as afirmativas a seguir:

I. O contetdo de uma nota de rodapé localiza-se na parte inferior da pagina em que a nota é inserida.
II. O contetdo de uma nota de fim localiza-se no final do documento em gue a nota € inserida.

lll. O contetdo das notas ndo pode ser formatado.

IV. Quando se adiciona, se move ou se exclui uma nota de rodapé, o Microsoft Word 2013 atualiza

automaticamente a numeracao das notas do documento que esta sendo editado.

E CORRETO o que se afirma em

A) LI lelv.

B) Iell, apenas.

C) Il elV, apenas.
D) I, 1l elV, apenas.
E) Ielll, apenas.




142 QUESTAO. Os virus sdo, de maneira geral, programas maliciosos desenvolvidos para invadir o
computador de uma pessoa ou de uma empresa e realizar diversas atividades que podem trazer danos
a vitima. Sobre os tipos de virus e suas caracteristicas, € INCORRETO afirmar:

A)
B)

C)

D)

E)

O Worm é um tipo de virus que possui a capacidade de se multiplicar e de se espalhar facilmente.

O virus de Boot infecta a parte de inicializacdo do sistema operacional. Esse virus entra em acgéo
na inicializacdo do sistema operacional.

O Trojan ou Cavalo de Tréia é um tipo de virus que invade o computador, despeja cédigos
maliciosos e permite 0 acesso, por parte de um estranho, ao computador da vitima, sem que ela
perceba.

O virus do tipo Time Bomb é um programa ou script que toma posse do navegador, instala barra de
navegacao e exibe propagandas e janelas de pop-up até estourar a capacidade do navegador.

Os virus de Macro se vinculam a outros documentos que contém macros, como documentos do
Microsoft Word e do Microsoft Excel, e, quando esses documentos sao abertos, o virus é executado
e pode causar anomalias, como exibicdo de mensagens ou danos de software.

152 QUESTAO. Um navegador, ou browser, é um programa de computador que oferece a interface
para que 0s usuarios possam ter contato com paginas da Internet, conhecidas como sitios eletronicos.
NAO é um navegador:

A)
B)
C)
D)
E)

Google Chrome.
Internet Explorer.

Thunderbird.

Mozilla Firefox.
Safari.



LEGISLACAO - 05 QUESTOES

162 QUESTAO. Sobre o alcance da Lei n° 8.429/1992, conhecida como Lei de Improbidade
Administrativa, € CORRETO afirmar:

A)

B)
C)

D)

E)

Os servidores publicos federais da Administragéo indireta ndo estédo sujeitos a Lei de Improbidade
Administrativa.

Apenas os servidores publicos federais estdo sujeitos a Lei de Improbidade Administrativa.

Apenas os servidores publicos que ingressaram no 6rgao publico por concurso estdo sujeitos a Lei
de Improbidade Administrativa.

Os servidores que ocupam cargo comissionado ndo estdo sujeitos a Lei de Improbidade
Administrativa.

As disposicfes da Lei de Improbidade Administrativa séo aplicaveis, no que couber, aquele que,
mesmo nao sendo agente publico, induza ou concorra para a pratica do ato de improbidade ou dele
se beneficie de forma direta ou indireta.

172 QUESTAO. Sobre as regras de previdéncia do servidor publico previstas na Constituicdo Federal
de 1988, é INCORRETO afirmar:

A)
B)
C)
D)

E)

Ao servidor ocupante, exclusivamente, de cargo temporario, aplica-se o regime geral de previdéncia
social.

Ao servidor ocupante, exclusivamente, de cargo em comissao declarado em lei de livre nomeacéo e
exoneragao, aplica-se o regime geral de previdéncia social.

Ao servidor ocupante, exclusivamente, de emprego publico, aplica-se o regime geral de previdéncia
social.

Os servidores titulares de cargos efetivos da Unido tém direito a regime de previdéncia sem carater
contributivo, sendo proibida a contribuigdo do ente publico ao qual estéo vinculados.

A lei ndo podera estabelecer qualquer forma de contagem de tempo de contribuicao ficticio.

182 QUESTAO. Sobre a pensdo por morte prevista no regime de previdéncia do servidor publico
federal, € INCORRETO afirmar:

A)
B)
C)
D)

E)

Perde o direito a pensao por morte, apés o transito em julgado, o beneficiario condenado pela
pratica de crime do qual tenha dolosamente resultado a morte do servidor.

A pensao por morte podera ser requerida a qualquer tempo, e prescrevem tdo-somente as
prestacdes exigiveis ha mais de cinco anos.

O filho capaz tem direito & penséo decorrente da morte do servidor publico federal. Esse beneficio
cessa quando o filho capaz completar vinte e quatro anos de idade.

Sera concedida a pensao proviséria por morte presumida do servidor no caso de desaparecimento
em desabamento, inundagéo, incéndio ou acidente n&o caracterizado como em servigo.

O auxilio-funeral é devido a familia do servidor falecido, ainda que esse j& estivesse aposentado no
momento do falecimento. Esse beneficio € cumulativo com a pensao por morte.



192 QUESTAO. De acordo com a Lei n°. 9.784/1999, que disciplina o Processo Administrativo Federal,
sobre impedimentos do servidor publico, € INCORRETO afirmar:

A)
B)
C)
D)

E)

O servidor que tenha interesse indireto na matéria € considerado impedido de atuar em processo
administrativo.

O servidor que tenha interesse direto na matéria € considerado impedido de atuar em processo
administrativo.

O servidor que esteja litigando judicial ou administrativamente com o interessado na matéria é
considerado impedido de atuar em processo administrativo.

O servidor que esteja atuando em processo administrativo e seja considerado impedido deve
comunicar o fato a autoridade e abster-se de continuar atuando.

O servidor que se omite do dever de comunicar impedimento a autoridade comete falta grave para
efeitos penais.

202 QUESTAO. O servidor publico X é chefe de uma secdo de um 6rgdo pulblico e nota que, nas
tltimas semanas, seu subordinado Y nao realiza no prazo as tarefas que lhe séo atribuidas. Além disso,
Y registra seu horario de entrada no ponto eletrénico, mas logo em seguida deixa o local do servico e
retorna horas depois para registrar a tempo seu horario de saida. Embora ciente das condutas de Y, o
servidor X ndo comunica o fato a autoridade superior, pois sente pena de Y, porque sabe que Y esta
enfrentando varios problemas pessoais. Com base nessas informacdes, € CORRETO afirmar:

A)
B)

C)
D)

E)

O servidor X ndo cometeu nenhuma irregularidade, mas o servidor Y cometeu desidia.

O servidor X praticou o delito de concussdo, mas o servidor Y ndo cometeu nenhuma
irregularidade.

O servidor X praticou o crime de advocacia administrativa e o servidor Y praticou o crime de
prevaricagao.
O servidor X praticou o crime de excesso de exacéo e o servidor Y praticou ato de improbidade
administrativa.

O servidor X praticou o delito de condescendéncia criminosa e o servidor Y praticou ato de
improbidade administrativa.



PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — 20 QUESTOES

212 QUESTAO. A solucio de Karnovsky é comumente utilizada para fixacdo primaria de amostras
por imersdo destinadas a microscopia eletrbnica. Essa solucdo, depois de diluida em tampéo
cacodilato e em cloreto de célcio, apresentara os seguintes componentes:

A)

B)

C)

D)

E)

2,5% de paraformaldeido; 2% de aldeido glutérico; cloreto de calcio a 2,5 mM em tampao
cacodilato a 0,1 M; pH 7,2-7,4.

2% de aldeido glutarico; 2% de paraformaldeido; cloreto de calcio a 1,5 mM em tampao
cacodilato a 0,01 M; pH 7,2-7,4.

2,5% de aldeido glutarico; 2% de paraformaldeido; cloreto de calcio a 2,5 mM em tampao
cacodilato a 0,1 M; pH 7,2-7,4.

2,5% de formaldeido; 2% de paraformaldeido; cloreto de célcio a 2,5 mM em tamp&o cacodilato
a0,1M; pH 7,2-7,4.

2,5% de aldeido glutarico; 2,5% de paraformaldeido; cloreto de calcio 1,5 mM em tampao
cacodilato a 0,1 M; pH 7,6.

222 QUESTAO. A desidratacdo é uma etapa de transicdo que visa a substituir a agua presente nas
amostras biolégicas por um fluido miscivel com as resinas de inclusdo que sdo, em sua maioria,
hidrofébicas. Considerando-se o processo de desidratacdo de amostras biolégicas, € INCORRETO
afirmar:

A)

B)

C)
D)

E)

A acetona e o alcool séo agentes desidratantes de amostras bioldgicas.

A acetona, por ser mais higroscopica que o etanol, provoca maior retragdo dos tecidos de
amostras bioldgicas.

A miscibilidade da acetona em resina Epon® € considerada melhor que miscibilidade do etanol.
A extracédo de lipidios de amostras biol6gicas € menor quando se usa etanol.

A desidratacdo de amostras bioldgicas comeca com concentragbes menores do solvente
escolhido (30 ou 50%); apos, séo utilizadas concentracdes maiores: 70%, 90% e 100%.




232 QUESTAO. Variacdes nas técnicas de preparo da amostra permitem a deteccéo de diferentes
componentes celulares. Sobre a deteccdo de componentes celulares em amostras biologicas, é
CORRETO afirmar:

A)

B)

C)

D)

E)

O acido fosfotungstico e a prata amoniacal sdo utilizados para detec¢éo de proteinas acidas em
amostras bioldgicas.

O cloreto de potéssio e a reducdo pelos sais de tetrazdlio sdo utilizados para deteccdo de
desidrogenases em amostras bioldgicas.

A deteccdo da fosfatase alcalina em amostras biol6gicas pode ser realizada em um meio de
incubacdo que contenha tampdao acetato (pH 7,4), glicerofosfato (1 Mm) e acido cloroaurico.

O tetréxido de 6ésmio diluido a 2% em tampao imidazol 0,1 M, pH 7,5 é utilizado para deteccao
de lipidios em amostras biolégicas.

A técnica do ouro coloidal (29%) com citrato de chumbo é utilizada para deteccdo de
carboidratos em amostras biologicas.

242 QUESTAO. A etapa de inclusdo em resina visa conferir &s amostras consisténcia para serem
seccionadas em cortes ultrafinos no ultramicrotomo. Sobre resinas utilizadas para inclusdo de
amostras, € INCORRETO afirmar:

A)

B)

C)

D)

E)

As resinas utilizadas para inclusdo de amostras podem ser divididas em trés grandes grupos:
epoxis, acrilicas e vinilicas.

A resina utilizada para inclusdo de amostras deve ser infiltrativa, permitir a contrastacdo apos a
polimerizacdo e ser resistente a incidéncia do feixe eletrénico do microscépio.

As resinas acrilicas utilizadas para inclusdo de amostras, devido a sua natureza hidrofilica, sdo
permedaveis aos anticorpos utilizados na imunomarcagao.

Devido a toxidade e ao potencial cancerigeno, determinadas substancias utilizadas no preparo
de resinas, como Epon®, devem ser manuseadas em capela com exaustdo, luvas e mascara.

O processo de infiltragdo com resina deve ser feito em etapas: primeiramente, com misturas
entre o solvente e a resina e, posteriormente, utilizando-se resina pura.

10



252 QUESTAO. Com relacéo a ultramicrotomia, € INCORRETO afirmar:

A)

B)

C)

D)

E)

Os cortes ultrafinos nas cores cinza, prateada, dourada e avermelhada correspondem,
respectivamente, as espessuras de 60, 60-90, 90-150 e 150-190 nm.

Cortes mais finos sdo necessarios quando se quer observar a amostra bioldgica em alta
resolucéo, entretanto, nesse caso, ha diminuicdo do contraste da amostra.

As navalhas de vidro s@o superiores as navalhas de aco para obtencao de cortes ultrafinos de
amostras biolégicas.

As navalhas de diamante utilizadas no ultramicrétomo requerem limpeza do seu gume com
acetona.

O bloco de resina deve ser trimado, de modo que a face da amostra bioldgica a ser cortada
tenha preferencialmente a forma de um trapézio.

262 QUESTAO. Sobre solucbes-tampdo utilizadas no preparo de amostras biologicas para
microscopia eletrbnica, € INCORRETO afirmar:

A)

B)

C)

D)

E)

As principais caracteristicas das solu¢des-tampado séo: capacidade tamponante a determinada
faixa de pH e efeitos colaterais, que variam de acordo com a amostra bioldgica.

Um tampé&o ideal deve ter um pKa entre 6,0 e 8,0.

Um tampéo ideal ndo deve conter aminas primarias que reajam com o glutaraldeido, pois essa
reacdo compromete a fixacdo da amostra bioldgica.

O tampdo cacodilato de sbédio contém arsénico, o que inviabiliza o crescimento de
micro-organismos na solucao.

O pH de tamponamento maximo do tampao cacodilato de sédio encontra-se na faixa entre 7,0 e
9,0.

272 QUESTAO. Com relacdo as grades utilizadas para microscopia eletrdnica de transmisséo, é
INCORRETO afirmar:

A)

B)

C)
D)

E)

As grades de 200 mesh, de 400 mesh e de fenda sdo exemplos de grades utilizadas para
microscopia eletronica de transmissao.

As grades de 300 mesh séo geralmente revestidas por um filme formvar com 0,5% a 1% p/v em
cloroférmio.

As grades de cobre s&o geralmente utilizadas para a colocag&o de cortes ultrafinos.
As grades de carbono ou de nylon sdo usadas para estudos microanaliticos por raios X.

Nas grades com menor numero de malhas, como as de 100 mesh, os cortes das amostras
bioldgicas estdo sujeitos a ruptura sob o feixe eletrénico.
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282 QUESTAO. Com relacdo a contrastacdo em amostras biolégicas, € CORRETO afirmar:

A)

B)

C)

D)

E)

As amostras bioldgicas geralmente apresentam alto contraste.

O acetato de uranila a 20% diluido em agua-régia é utilizado no bloco que contém a amostra,
para fins de contraste.

O citrato de chumbo é utilizado na etapa de contrastacdo dos cortes ultrafinos. Nessa etapa,
deve-se ter cuidado com a respiracdo do preparador da amostra, pois 0 CO, precipita o0 chumbo.

O acetato de uranila ndo possui acdo fixadora e é utilizado somente para contrastacdo de
amostras bioldgicas.

O 0s0, é uma substancia de baixa toxicidade, que possui excelente acdo fixadora e de
contrastacao.

292 QUESTAO. Com relagdo as amostras processadas para Microscopia Eletrnica de Varredura
(MEV), € INCORRETO afirmar:

A)

B)

C)

D)

E)

As amostras processadas para Microscopia Eletrdnica de Varredura (MEV) devem conter
material volatil.

As amostras processadas para Microscopia Eletronica de Varredura (MEV) devem estar
desidratadas.

As amostras processadas para Microscopia Eletrbnica de Varredura (MEV) devem ser
resistentes ao vacuo.

As amostras processadas para Microscopia Eletrbnica de Varredura (MEV) devem ser
condutoras de cargas elétricas.

As amostras processadas para Microscopia Eletrbnica de Varredura (MEV) devem estar,
preferencialmente, fixadas ao suporte por meio de um adesivo condutor elétrico.

302 QUESTAO. Sobre a Microscopia Eletronica de Varredura (MEV), € INCORRETO afirmar:

A)

B)

C)

D)

E)

O Microscopio Eletrénico de Varredura (MEV) € geralmente operado na modalidade de alto
Vvacuo.

No Microscopio Eletrénico de Varredura (MEV), elétrons secundarios de baixa energia
produzirdo imagens tridimensionais de grande efeito plastico.

O MicroscoOpio Eletrénico de Varredura (MEV) ambiental permite o estudo de amostras
hidratadas sob condi¢des de baixo vacuo.

O ponto critico permite a desidratagdo da amostra por meio do uso do nitrogénio liquido.
As solucdes fixadoras para amostras a serem analisadas no Microscépio Eletrénico de

Varredura (MEV) podem ser as mesmas utilizadas na microscopia de transmissdo, porém,
devem apresentar duracdo mais longa.
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312 QUESTAO. Sobre o preparo de amostras para Microscopia Eletrénica de Varredura (MEV), é
INCORRETO afirmar:

A) A impregnagcdo metalica das amostras visa intensificar a adsor¢cdo de metais condutores aos
tecidos.

B) A impregnacdo metalica das amostras pode ser combinada com a criofratura.
C) O stub, suporte para porta amostras, deve ser feito de material isolante elétrico.

D) As amostras mais resistentes e duras, como conchas, insetos e madeiras, podem ser colocadas
diretamente no Microscoépio Eletrdnico de Varredura (MEV), com um tratamento prévio minimo.

E) A liofilizacdo é um importante método de desidratacdo das amostras para visualizacdo no
Microscopio Eletrdnico de Varredura (MEV).

322 QUESTAO. Sobre o processo de metalizacdo de amostras, € INCORRETO afirmar:

A) O metalizador é utilizado para criar uma cobertura metélica sobre as amostras, visando ao
aumento da condutividade da superficie das amostras e ao consequente aumento da emissao
de elétrons.

B) A cobertura metalica sobre as amostras forma, geralmente, uma camada com 20 a 30 nm de
espessura.

C) O ouro ou o0 ouro-paladio sdo geralmente usados como alvo no processo de metalizagdo de
amostras.

D) O processo mais eficaz de deposicdo de metais em amostras € feito por meio do sistema de
evaporagado denominado sputtering.

E) Para que o processo de metalizagdo de amostras seja possivel, & obrigatorio que a evaporacao
térmica em alto vacuo seja feita com argoénio.

332 QUESTAO. O estudo topogréafico de varredura utiliza, para a geracdo de imagens, elétrons
secundarios produzidos por ionizacdo da amostra e da camada metalica que a reveste. De acordo
com Silveira (2011), em Técnicas de Microscopia Eletrénica Aplicadas as Ciéncias Bioldgicas, os
parametros mais importantes para a formacao de imagens no Microscépio Eletrénico de Varredura
(MEV) sao:

A) o didmetro da sonda de varredura, o angulo de divergéncia do feixe eletrénico e a corrente da
sonda.

B) a corrente da sonda de varredura, a corrente do helmet e o angulo de incidéncia do feixe
eletrénico.

C) a cobertura metdlica da amostra, a colimacao do feixe eletrdnico e a corrente do helmet.

D) o didmetro da sonda de varredura e os angulos de incidéncia e de convergéncia do feixe
eletrénico.

E) a intensidade da corrente do helmet, a cobertura metélica da amostra e a colimacao do feixe
eletrénico.
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342 QUESTAO. Sobre o preparo de amostras, € INCORRETO afirmar:

A)

B)

C)

D)

E)

O dimetilsulféxido, ou sulféxido de dimetilo (DMSO), é um agente crioprotetor celular.

Um meio tipico para crioprotecéo consiste de 10% de dimetilsulféxido (DMSO) e de 90% de soro
fetal bovino (SFB), ou de 90% de meio completo com SFB a 10% e DMSO a 10%.

A uranila se prende aos radicais fosfato de diferentes tipos de moléculas, como os 4cidos
nucleicos e os fosfolipides.

O knifemaker € o aparelho utilizado para produzir navalhas de vidro, as quais sdo muito frageis e
necessitam de substituicdo frequente.

As navalhas de vidro utilizadas no preparo de amostras devem apresentar gume 0 mais reto
possivel, espordo e pequenas serrilhas vistas somente com auxilio de lupa.

352 QUESTAO. Sobre os detectores utilizados para a espectroscopia por raio X, analise as
afirmativas a seguir:

A microanalise identifica os elementos quimicos presentes na superficie da amostra.

Os detectores de elétrons retroespalhados (backscattered electrons) geram imagens com
contraste Z e permitem a distincdo dos elementos quimicos da amostra em funcdo do ndamero
atomico.

Os detectores que usam a energia dispersiva de raios X (Energy-dispersive Spectrometers -
EDS) permitem apenas uma analise qualitativa dos elementos quimicos.

O sistema de detector intrinsic ou high-purity Ge (HPGe) EDS é mais utilizado no Microscépio
Eletrdnico de Transmissdo (MET) do que no Microscopio Eletrdnico de Varredura (MEV),
segundo Goldstein et al. (2003).

E CORRETO o que se afirma em

A) | e ll, apenas.

B) Il e IV, apenas.

C) ll e IV, apenas.

D) I, Il e IV, apenas.

E) I, Il e lll, apenas.
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362 QUESTAO. Sobre a microscopia analitica, € INCORRETO afirmar:

A)

B)

C)

D)

E)

O detector de energia dispersiva de raios X e o detector de comprimento de onda de raios X
geram espectros de energia caracteristicos dos elementos quimicos da amostra.

O EDS (Energy-dispersive Spectrometers) pode ser utilizado em combinagdo com o sistema
WDS (Wavelength-dispersive Spectrometers).

Em Microscopios Eletronicos de Varredura ambientais, 0 ambiente saturado de &tomos ou a
presenca de moléculas de gases na camara de detec¢do impedem a dissipacdo da carga
elétrica.

O Si(Li) EDS e o0 Ge (HPGe) EDS séo detectores de raios X de estado sélido.

O espectro elementar obtido por EDS (Energy-dispersive Spectrometers) apresenta picos
caracteristicos que identificam os diferentes elementos quimicos das amostras.

372 QUESTAO. Com relacdo a Norma Brasileira (NBR) 10004, que trata da classificacdo de
residuos solidos, elaborada pela Associacdo Brasileira de Normas Técnicas (ABNT), € INCORRETO
afirmar:

A)

B)

C)

D)

E)

A NBR 10004 classifica os residuos sélidos quanto aos seus riscos potenciais ao meio ambiente
e a salde publica, para que possam ser gerenciados adequadamente.

Todos os residuos ou substancias listado nos anexos A, B, C, D, E, F e H da NBR 10004 tém
uma letra para codificacao, seguida de dois ou trés digitos.

A NBR 10004 classifica os residuos como: perigosos (classe 1), ndo perigosos (classe Il), ndo
inertes (classe Il A) e inertes (classe Il B).

Os residuos perigosos sdo classificados pelas suas caracteristicas de inflamabilidade,
corrosividade, reatividade e patogenicidade e foram codificados da seguinte maneira: D001
gualifica o residuo como inflamavel; D002 qualifica o residuo como corrosivo; D003 qualifica o
residuo como reativo; D004 qualifica o residuo como patogénico. Os cédigos de D005 a D052
identificam residuos perigosos devido a sua toxicidade.

O tetréxido de 6smio apresenta o cédigo de identificacdo P087 e consta nos Anexos C e D da
NBR 10004.
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382 QUESTAO. Sobre normas de seguranca em laboratério, ¢ CORRETO afirmar:

A)

B)

C)

D)

E)

A norma ABNT NBR ISO/IEC 1725 trata dos requisitos gerais para competéncia de laboratérios
de ensaio e calibracéo.

O Instituto Nacional de Metrologia, Qualidade e Tecnologia (INMETRO) foi o 6rgéo responsavel
pela criacdo da ISO/IEC 1725 no Brasil.

A ISO 9001 foi originada a partir da ISO/IEC 1725.

A ISO/IEC 1725 apresenta orientagcBes sobre o correto descarte do tetréxido de 6smio, de
derivados do chumbo e da uranila.

De acordo com as normas de seguranca em laboratdrios, antes de manipular qualquer reagente,
deve-se ter conhecimento de suas caracteristicas com relacdo a toxicidade, a inflamabilidade e a
explosividade.

392 QUESTAO. Com base nos procedimentos de laboratério e nas boas préaticas de laboratério, é
INCORRETO afirmar:

A)
B)
C)
D)

E)

Em laboratérios, deve-se usar calgados fechados de couro ou similar.

Nao se deve comer ou beber no laboratério.

Aventais de laborat6rio, luvas e 6culos de protecdo ndo devem ser usados fora do laboratério.
Determinados reagentes ou produtos de reagfes podem ser descartados na pia do laboratorio.

A capela de exaustao deve ser utilizada sempre que se trabalhar com solventes volateis, com
materiais toxicos ou com reacdes perigosas, explosivas ou toxicas.

402 QUESTAO. Sobre procedimentos em laboratorio, analise as afirmativas a seguir:

V.

As luvas nitrilicas, ou de nitrila, ndo devem ser utilizadas na manipulagéo de solventes organicos.
Os reagentes quimicos ndo devem ser colocados diretamente sobre o prato da balanca.
A balanca deve ser recalibrada sempre que mudada de local ou ap6s longo periodo de uso.

As micropipetas devem ser utilizadas na posigéo vertical.

E CORRETO o que se afirma em

A)
B)
C)
D)

E)

I, 11l e IV, apenas.
I, Il e IV, apenas.
I, Il e lll, apenas.
Il e lll, apenas.

L1 e V.
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